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      В настоящее время для современного человека стало актуальным укрепление культурно-исторических связей с родным краем. Начинать знакомство с малой Родиной надо с детства,  с самого доступного  для детей -  личности самого ребенка, жизни его семьи, класса. И постепенно развивать познавательный интерес к изучению народных традиций, истории, культуры, природы своего края. Знакомясь с биографией своей семьи, дети начинают понимать связь времен, преемственность поколений и свою причастность к историческим событиям. Также очень важно  с малых лет прививать детям любовь к родному краю, навыки бережного отношения  к природе родного края, к культурно- историческому  наследию предков.
       Некоторые элементы краеведческой деятельности дети получают уже в детском саду. Закрепить и продолжить эту деятельность необходимо  в младшем школьном возрасте,  так как иначе потеряется и навык, и интерес к этой деятельности в подростковом возрасте.
      При правильном педагогическом построении краеведческой работы интегрируются на личность все основные стороны воспитания: патриотическое, трудовое, эстетическое, физическое и интеллектуальное.  Краеведческая деятельность учащихся воздействует на формирование их личности, общечеловеческих ценностей, представлений о целостности мира, природы, общества и человека в нем, развивает основы правильных мировоззренческих взглядов, способствует  становлению их активными участниками творческого обновления, преобразования и развития своей малой Родины. 
В своей работе  я стремлюсь реализовать различные формы и методы  краеведческой работы, в том числе активно использую метод проектов.
      Метод проектов - это совместная  деятельность педагога, как  консультанта, и учащихся, направленная на поиск решения возникшей проблемы, проблемной ситуации.
[bookmark: _GoBack]        Сегодня ученическое проектирование становится популярной формой организации творческой активности учащихся. Проектная среда - это та среда, где каждый сможет себя проявить, самореализоваться. Грамотно организованная  проектно-исследовательская деятельность учащихся предоставляет  широкие возможности для решения развивающих задач, для формирования и развития универсальных учебных действий. Развитие основ умения учиться определено Федеральным государственным образовательным стандартом второго поколения как одна из важнейших задач образования. Поэтому целью моей работы является формирование у детей  умений  использовать приемы проектирования для  самоорганизации собственного  учения – «научить учиться».

      Для успешной работы  над проектом обучающийся должен владеть навыками планирования собственной деятельности, определения ее целей и задач, навыками поиска и обработки информации, навыками групповой работы.
 Выделяют следующие этапы проектно-исследовательской деятельности (по Л.П. Виноградовой):
· Выделение и постановка проблемы (выбор темы исследования);
· Определение целей и задач деятельности;
· Поиск возможных вариантов решения, сбор материала, обобщение полученных данных;
· Подготовка проекта (сообщение, доклад, реферат, альбом, стенгазета, буклет, презентация);
· Защита проекта. Коррекция.
· Оценка  деятельности. Рефлексия.
 Рассчитывать на полную самостоятельность детей младшего школьного возраста преждевременно, поэтому роль учителя здесь особенно велика.  В первом классе, когда у детей недостаточно развиты навыки письма, начинаю сформировывать элементы проектной деятельности на самом простейшем уровне. Например, с выставки поздравительных открыток, изготовленных самими учащимися (сделанных руками детей). Приступаю к проектной деятельности,  стараюсь выстроить работу над проектом таким образом, чтобы дети выполняли ее максимально самостоятельно. Очень важно привлечь в союзники родителей. При этом не допускать, чтобы родители не выполнили всю работу за них. Привлечение родителей, как полноправных участников проекта, решает вопрос о необходимости взаимодействия и сотрудничества семьи и школы.
       Строить проектную деятельность необходимо с учетом психолого- возрастных особенностей детей, с помощью методов, соответствующих данному возрасту. Деятельность должна заинтересовать учащихся, усилить их природную любознательность и стремление исследовать неизвестное. В младшем школьном возрасте следует  использовать естественный интерес ребенка к предметам и явлениям окружающей среды, особенно к природному окружению. Я считаю, что  обучение проектной деятельности будет эффективным, если  использовать местные ресурсы, т. е  различные формы и средства краеведческой работы. Ведь ребенку важно сначала  изучить свою малую родину, потом уже получать более обширные знания о мире.  В качестве примера привожу темы некоторых проектов:
· Творческие проекты, которые позволяют ребенку младшего школьного возраста проявить и развивать свои творческие возможности:  «Родная улица!», «Супер-семейка», «Лучший рисунок и лучшее сочинение о маме».
· Игровые проекты, позволяющие детям познать мир, учиться строить  взаимоотношения в нем, познать природу родного края: «Изучаем достопримечательности села», «Наблюдаем природу родного края», «Наш краеведческий  музей» (серия экскурсий), конкурсы, викторины , инсценировка сказок.
· Практико-ориентированные (социальные) проекты, позволяющие ребенку почувствовать свою социальную значимость, участвуя в общественно-полезной деятельности: «Хочу видеть родную реку чистой», «Чистый двор - чистая улица», «Сохраним памятники села».
· Исследовательские проекты, направленные на развитие исследовательских умений и навыков, исследовательского мышления: «История названия села»,   «Моя родословная».
  Проектно-исследовательская деятельность учащихся способствует :
1. Повышению уровня  интеллектуального, творческого, личностного развития учащихся.
2. Увеличению использования произведений изобразительного искусства, художественной литературы, музыки, т.е. эмоционально-нравственному развитию младших школьников.
3. Развитию познавательных интересов и их стремлению к активной самостоятельной работе на уроках и во внеурочное время.
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