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Тема занятия: «Развитие творческих способностей в различных видах деятельности на занятиях по вокалу»
Цель занятия: развитие и углубление интереса к вокальной деятельности, развитие музыкальной памяти и слуха, ассоциативного мышления, фантазии и воображения, развитие творческих способностей учащихся в различных видах музыкальной деятельности с применением ЭОР. 

 Задачи: 
Развивающие:
Развивать уверенность в себе, творческий потенциал, оригинальность мышления;
Обучающие:
Обучать раскрытию индивидуальной неповторимости обучающегося;
Воспитывающие:
Воспитывать  творческое самовыражение; 
Оборудование: Синтезатор,видео-запись концерта профессиональных исполнителей.

Ход урока:
Вводная часть:

 Занятие вокалом, как урок искусства — это всегда деятельность, условия для которой создаются педагогом. Все виды музыкальной деятельности способствуют «проживанию» музыкального произведения, осознанию композиторского замысла. Воспринимая музыку через призму своего жизненного опыта и кругозора, каждый ребенок придумывает свою, неповторимую историю. В беседе о содержании прослушанного произведения или в работе над выразительностью в исполнении песни, как  неотъемлемой части занятия, могут проявиться оригинальности детской фантазии. Личностно ориентированный подход к обучению требует от этих стандартных составляющих формирования у учащихся способности к самовыражению.
 В младшем возрасте уместно предложить детям разгадать музыкальную загадку, и при помощи наводящих вопросов постепенно подвести обучащихся к осознанию музыкального образа. При этом важно учитывать, что фантазии ребят по поводу услышанной музыки могут быть бесконечными, а вопросы педагога должны постепенно подводить к отгадке. Личность педагога, его манера общаться должна вести за собой обучащихся, бережно направляя детскую фантазию,  не подавляя её.
Слушание музыки:
 Умение слышать произведения и размышлять о них я воспитываю в ребятах с самого начала занятий вокалом. В классе должен быть установлен непреложный закон: когда в классе звучит музыка, ни один из ребят не должен поднимать руки
Например, слушаем  фрагмент из "Утра" Грига. Ребята по-разному называли его: "Весна", "Восход солнца", "Цветы распускаются", "Утро в лесу". Я постепенно подвожу их к правильному названию.

Дети  не всегда готовы к активному слушанию и анализу музыкальных произведений. Опираясь на накопленный опыт и опыт других учителей, я использую систему «трёх шагов»

ПЕРВЫЙ ШАГ: дети должны хорошо усвоить инструментальный состав оркестра, узнавать по тембру звучания основные инструменты: флейту, кларнет, фагот, скрипку, виолончель, трубу, арфу, ксилофон, барабаны, бубен, литавры, фортепиано,  ориентироваться в определении хора: мужской, женский, смешанный, детский.

ВТОРОЙ ШАГ: ознакомление со словарем образных определений настроения музыки. Механическое заучивание не требуется, т.к в виде раздаточного материала он всегда под рукой. Тем не менее, частое обращение к этим словарям постепенно обогащает активный словарь обучащихся, формируя познавательные универсальные учебные действия.

ТРЕТИЙ ШАГ: усвоения понятия «темп музыкального произведения», - это одна из простейших характеристик, определения темпа даны в виде наглядности

План анализа музыкального произведения (достаточно доступный для начинающих) 

1.Настроение музыки (пользуясь словарём)

2.Инструментальный состав исполнителей

3. Темп произведения

4. Слушая…я думаю о …(небольшой анализ собственного восприятия).

Творческие задания на занятии.

Для развития у ребенка выразительности и воображения при передаче различных эмоциональных состояний можно использовать лаконичные игровые упражнения, предлагаемые психологом М.И.Чистяковой.

Творческие упражнения при восприятии музыки.

«Два клоуна». При повторном прослушивании пьесы Д.Кабалевского «Клоуны» можно предложить двум детям (с учетом их эмоциональных особенностей) изобразить следующую ситуацию: два веселых клоуна жонглируют воображаемыми разноцветными кольцами, не замечая друг друга. Вдруг они сталкиваются спинами и падают. Им немножко грустно, они сидят на полу и качают головами. Успокоившись, клоуны помогают друг другу встать, собирают кольца и снова весело жонглируют. Но теперь они бросают кольца друг другу.
 Выразительные движения: головы откинуть, рот широко раскрыть, губы растянуть в улыбке, брови приподнять, глаза слегка прищурить.
«Новая кукла». П.И.Чайковский. Девочке подарили новую куклу. Она рада, весело скачет, кружится, показывая всем долгожданный подарок, прижимает её к себе и снова кружится.

“Дирижёры”
Форма работы “Дирижёры” позволяет детям самим чувствовать изменения мелодии и контролировать исполнительские способности. Её суть заключается в следующем: выбирается ребёнок, который будет дирижёром и ему даётся задание. Например, такое: “Хор должен исполнить песню бодро, живо, постепенно увеличивая звук”.

Ребёнок должен выполнить следующие действия:   Собрать внимание хора. Дать установку. (Сесть ровно, выпрямиться, ноги поставить вместе, руки положить ровно на парту) Дать точное вступление в начале дирижирования. Махи руками должны соответствовать характеру песни, её темпу и динамике. Закончить дирижирование в соответствии с завершением песни, “снять” хор очень точно. 
Найди ошибку” «Поиск лишнего»

Эта форма работы особенно любима учащимися на уроках закрепления. Её задача в том, чтобы усвоить пройденный материал. Дети сами должны найти ошибку в заданиях на доске, в аудиозаписи, в карточках или исполнении (например, несоответствие композитора и произведения)

 «Давайте придумаем оперу!»
Ученики берут сюжет какой-то известной сказки, повести и т.д. и составляют свой план – либретто. Например, к сказке «Дюймовочка»

1. Увертюра (характер сказочный, звучит симфонический оркестр)

2. Дуэт женщины и старой колдуньи.

3. Ария Дюймовочки (её рождение)

4. Дуэт жабы-матери и жабы-сына (в оркестре квакающие ноты)

5. Сцена похищения Дюймовочки (ударные инструменты)

6. Плач Дюймовочки (ксилофон, треугольник) и т.д.
Рефлексия:
- Хорошо ребята! Вы сегодня старались и у вас многое получилось.

- Изменилось ли ваше настроение?

-Что вам понравилось на сегодняшнем занятии?

- Не забывайте о том, что для достижения цели всегда необходимо прилагать усилия. В музыке  это правильнее дыхание, положение гортани, работа артикуляционного аппарата. Помните об этих правилах на каждом занятии.

Результат занятия.

Применение развивающего обучения, разных приемов деятельности, позволяющих развивать творческую активность  на уроках дает положительные результаты: все обучащиеся усваивают тему занятия, принимают активное участие на всех мероприятиях школьного и муниципального уровня, становятся более самостоятельными, уверенными, коммуникативными в приобретении умений, навыков, а также приобретают опыт разнообразной деятельности, опыта познания и самопознания, растет интерес не только к предмету, но и к учению в целом.

Опыт предназначен педагогам, которые понимают, что проблема развития творческих способностей занимает в жизни ребенка важное место, поскольку от того, как организована эта работа, во многом зависят и результаты обучения и развития обучающихся в музыкальном плане.
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